

# 填报志愿警惕虚假大学忽悠人

## 被曝光多年仍屹立不倒



■ 信息点击

### 我省志愿填报

#### 需注意四个问题

近日,笔者从山东省教育厅获悉,自2013年起,山东省在普通文理本科一批、本科二批和专科(高职)批次全面推行平行志愿,29日起考生开始填报,在填报时需谨慎。

山东省教育厅提醒广大考生在填报平行志愿时需要特别注意以下四个问题。

**尽量填满允许填报的高校志愿和专业志愿,争取最大的录取机会。**

考生如果少填一个高校志愿,可能就会减少了一次被录取的机会。但在选择高校及专业志愿时,一定要慎重,减少随意性,尽量做到自己选择的高校和专业就是自己喜欢就读或能够接受的高校及专业。

**考生要合理搭配高校志愿。**

由于山东省每批次平行志愿可以填报6所高校志愿,这6所高校的选择和搭配非常重要。建议考生准确定位、合理分配,前面两个高校志愿可以考虑“冲一冲”,中间两个高校志愿要考虑“稳一稳”,最后两个高校志愿要考虑“保一保”。不要全部填报同一层次的高校,也就是尽量保证所填报的高校之间有一定的梯度,增大投档成功的概率。还要注意高校排列的排序。考生所填的高校虽然平行,但计算机在对考生高校志愿检索时是按考生填报高校的先后顺序依次进行的。因此,考生要注意高校排列的顺序,将最喜欢的高校排在前面。

**要认真阅读高校招生章程的要求。**

考生如果身体条件、性别、外语口语、单科成绩等不符合高校招生专业的要求,一定不要填报。如果考生投档到此类高校后因不符合专业招生要求被退档,将失去本批次录取的机会,后面征集志愿可供选择的高校数量就比较少。

**考生选择专业不服从调剂时,一定要慎重。**

考生每1所高校可以填6个专业,还有一个“专业服从调剂”志愿,用以表明考生在没有被自己所填专业录取时,是否愿意调剂到该所高校公布的其他专业。实行平行志愿后,高校投档考生的成绩可能呈扁平化倾向,会出现分数扎堆、专业拥挤的现象,高校分配专业及考生选择专业都较为困难。如果考生不选择“专业服从调剂”,就表明考生不愿意调剂到未填报的专业,当考生填报的所有专业都不能满足时,可能会被高校退档。从实行平行志愿的省市来看,专业不服从调剂是退档主要原因。

需要特别提醒的是,平行志愿实行一次投档,不再递补投档。



(稿件均据新华社,图片为资料图)

“擦亮眼睛,千万别上当!”——近日,一份由“上大虚假大学警示榜”提醒考生及家长,在挑学校、选专业的同时防“被忽悠”。“野鸡大学”的“神秘面纱”也由此被揭开:无民备招生资格;和正规高校名称极为相似,混淆视听;招生年检不参加;建有虚假网站,多有被曝光不良前科;批量抄袭简介盗用图文,涉嫌团伙作案。

“中国有,外国也有;现在有,《围城》的时代也早就有了。”面对公众的一片哗然,北京师范大学高等教育研究所副所长洪成文反倒有种无奈的“见怪不怪”,因为每年除了“被骗入学”的考生外,“虚假大学的虚假文凭还拥有广泛的市场。”

## “野鸡大学” 改头换面装“凤凰”

“中国国际经济贸易学院是真的还是假的?假的,为什么曝光了它还存在?真的,为什么这么多人说它是假的?”上了几年学,网友“织田信法”还是对自己轻松拿到的一纸文凭毫无把握。

这个困惑他许久的问题,终于得到回应——此次《百所中国虚假大学警示榜》中,“中国国际经济贸易学院”的名称赫然在列。

和这所“野鸡大学”的伎俩一样,同时曝光的虚假大学几乎都拥有能够以假乱真的“凤凰”名称,且大多以“中国”、“北京”等为名:如“中国邮电大学”、“中国师范学院”、“中国北方理工学院”等,极易与北京师范大学、北京理工大学等正规大学名称相混淆。而如果登录中国国际经济贸易学院等网站,又会发现网站版面大多整洁大气,分类细致合理,学校简介也格外专业,地址、电话、招生咨询服务相当齐全,具有很强的迷惑性。

尽管粉饰门面,但“野鸡大学”的马脚也并非无迹可寻。

仔细观察不难发现,这些网站上的信息,大多照搬教育部的官方信息或其他院校新闻,简介也同样漏洞百出,甚至“野鸡大学”彼此之间也互相抄袭:中国国际经济管理学院、中国金融管理学院、北京财经学院、上海金融管理学院的学校简介几乎一模一样。

据了解,中国国际经济贸易学院简介称其为“国家经贸部下属新型大学”,但我国并无名为“经贸部”的国家部委或机构;其学校地址北京“芍药居甲2号”,实为居民小区,根本不是校园。而网站上公布的招生咨询电话一直处于无人接听的状态。

除此之外,还有一些行骗者刻意隐去“远程”“函授”“自修”等字样,将非学历高等教育机构学历与普通高等学校学历相混淆。

## 虚假大学被曝光多年 仍屹立不倒

中国国际经济贸易学院并非首次遭曝光。经过搜索发现,早在2009年该校就已被曝光虚假办学,可直到截稿当日,该校网站依旧运转正常。连日来,警示榜中的多所高校也被爆料已是两次甚至多次被媒体起底——

2011年7月,与华北科技学院仅有一字之差的虚假大学“华北科技大学”被曝光其“官方网站”照搬了华北科技学院的信息;

2012年4月,“山东沂蒙学院”被曝光“学校”网页山寨华北电力大学的官网,学校概况严重抄袭山东建筑大学2010年的简介,是一所未经山东省教育厅批准、办学资质和性质不明的假大学,但其“学校官网”至今正常运转,

甚至还在接受考生的在线咨询和报名;

2012年10月,陕西省教育厅声明:国家及陕西省从未审批设立过名为“西安电子信息学院”的普通高校,也从未批准任何单位及个人以此名义在陕开展招生和办学活动。可直到今年2月18日,该校网站上还发布了一则《关于2013年高职专升本报名及专业课考试的通知》……

曝光多次,为何还能屹立不倒?经调查发现,除了伪装为普通高校迷惑考生前去就读骗取学费之外,“卖文凭”成为虚假大学的另一条获利之路。

拨打招生电话无人接听之后,笔者以咨询者身份联系了中国邮电大学网站上所留的呢称为“高等教育联盟(总站)”

## 别让“教育劣币”钻了监管的空子

“监管缺失、查处疲软”,面对肆无忌惮的“野鸡大学”和繁荣的“文凭市场”,不少网友呼吁有关部门加大监管力度,“假冒伪劣商品侵害的是消费者权益,假冒伪劣大学坑害的可能是学生的一辈子。”

洪成文认为,尽管“打假是长期的事业,不是一蹴而就那么简单”,但正规高校也应该和政府共同努力,压制虚假大学现象的出现和蔓延,“假如放任其发展,必然会出现‘劣币驱逐良币’的可能,对

正规大学是很不好的,对高等教育是有害的。”他建议,有关部门需要加强甄别力度,推进信息公开化,“高招办或许可以设置一个类似于公众服务的部门,兼职真假大学的识别”。

但也有专业人士认为,在目前域名审核并不严格的状况下,网络监管存在一定难度,“支付很少的费用就可通过代理公司完成注册。托管在境外服务器上的网站,可能连注册人的信息都是编造的。”“由于对境外网站没有管辖权限,负

责网站备案的工业和信息化部以及兼有网络监管职能的公安部门都难以处理这类网站。”

有网友建议,监管手段滞后的情况下,可以用“排除法”甄别“野鸡大学”——今年5月,教育部发布了《2013年具有普通高等学历教育招生资格的高等学校名单》。“正规学校的名单可以查询,只要谨慎,还是可以避免上当的。”洪成文也给出建议,“每个省都有统一的招生学校名册可用来查证大学资质,考生不要轻信网络信息。”

### 相关链接>> 2013年高考具备招生资格高校名单

教育部于今年5月在其官方网站发布《2013年具有普通高等学历教育招生资格的高等学校名单》,除本次公布的高等学校和2013年5月3日后教育部发文批准设置或备案的高等学校,

其他任何机构(包括经批准筹建的高等学校)均不具备2013年度普通高等学历教育招生资格。

该名单分为四部分,第一部分是普通本科院校(共879所);第二部分是普通

高职(专科)院校(共1265所);第三部分是经国家批准设立的独立学院(共287所);第四部分是经国家审定的分校办学点(共50个)。不含军事院校和港澳台高校。

